Questa scheda contiene numerosi esercizi che coprono tutte le abilità relative l’unità che stiamo svolgendo.

Svolgili tutti e chiedi chiarimenti su quelli nei quali trovi difficoltà. La verifica sarà il ………….
1. Indica quali, fra i seguenti, sono insiemi matematici ben definiti.
a. Le automobili con targa pari.
b. I numeri naturali compresi fra 0 e 1.

c. I ragazzi molto alti.

d. I granelli di sabbia contenuti in una bottiglia.

e. Dati gli insiemi 
[image: image144.emf] completa con i simboli 
[image: image2.wmf]Î

 e 
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 le seguenti proposizioni in modo da renderle vere.  
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2. Rappresenta i seguenti insiemi graficamente e poi mediante la proprietà caratteristica.
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3. Rappresenta per elencazione i seguenti insiemi.
a.  
[image: image11.wmf]{
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4. Rappresenta i seguenti insiemi graficamente e poi scrivi la loro rappresentazione per elencazione.
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5. Rappresenta per elencazione i seguenti insiemi di numeri.
a.  
[image: image18.wmf],
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c.  
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6. Fornisci la rappresentazione mediante la proprietà caratteristica dei seguenti insiemi numerici.

a.  I dispari minori di 4;

b. i razionali maggiori o uguali a 2;

c. i naturali compresi tra 10 e 40;

d. gli interi positivi.

7. vero o falso? Considera l’insieme 
[image: image28.wmf]{
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 e stabilisci se sono vere o false le seguenti proposizioni:
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8. Scrivi i sottoinsiemi dell’insieme delle lettere della parola «marte», formati da una 
consonante e da una vocale.
9. Per ogni coppia di insiemi assegnata determina l’insieme unione e l’insieme intersezione, rappresentandoli per elencazione e con un diagramma di Eulero-Venn.
a.  
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10. Determina due insiemi A e B tali che abbiano i seguenti insiemi unione e intersezione.
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11. Rappresenta graficamente gli insiemi A, B, C seguenti e dai la rappresentazione tabulare di 
[image: image40.wmf]B

A

 e 
[image: image41.wmf].

BC

-



[image: image42.wmf]{

}

1, 2, 3;

A

=

  
[image: image43.wmf]{

}

1, 2, 3, 4, 5, 6, 7;

B

=

  
[image: image44.wmf]{

}

3, 4, 8, 9.

C

=

         
[image: image45.wmf]{

}

{

}

4, 5, 6, 7; 1, 2, 5, 6, 7

B

ABC

éù

=-=

ëû


a. Dati gli insiemi: 
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 determina, rappresentandoli in forma tabulare, i seguenti insiemi. 
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12. Rappresenta per elencazione la differenza 
[image: image49.wmf]AB

-

 dei seguenti insiemi numerici.
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13. Rappresenta mediante proprietà caratteristica l’intersezione 
[image: image51.wmf]AB

I

 dei seguenti insiemi.
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14. Indica quanti elementi hanno gli insiemi 
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a. Dati i due insiemi A e B, scrivi la rappresentazione tabulare di 
[image: image55.wmf]AB
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 e, in seguito, la rappresentazione cartesiana. Determina inoltre 
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15. Dati gli insiemi 
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 determina il risultato delle seguenti espressioni.

a. 20 A
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16. In ognuna delle seguenti figure, esprimi la parte a righe usando le operazioni di unione e intersezione fra gli insiemi A, B e C assegnati.
[image: image64.emf]
17. Ricopia la figura e colora i seguenti insiemi.
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18. Verifica la proprietà associativa dell’intersezione con i seguenti insiemi:

a. 
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19. Determina l’insieme delle parti di ciascuno dei seguenti insiemi.
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20. Considera l’insieme 
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 sono partizioni di A.
a. 
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f. 
[image: image83.wmf]{

}

,

9

 

8,

 

1,

1

=

C


g. 
[image: image84.wmf]{

}

2

2, 10, 4,

C

=


h. 
[image: image85.wmf]{

}

3

3, 5, 6.

C

=


21. Indica quali, fra le seguenti frasi, sono proposizioni logiche e attribuisci a queste ultime il relativo valore di verità.

a. «
[image: image86.wmf]1

1

+

 è uguale a 5»;

b. 
«Non si può fumare in classe»;

c. 
«W le vacanze!»;

d. 
«3 è un divisore di 6»;

e. 
«6 è multiplo di 1».

22. In ciascuna frase è contenuta più di una proposizione logica. Traduci ogni frase in una proposizione composta, usando una variabile logica per ogni proposizione semplice e i connettivi «e», «o», «se …, allora».

a.  
«Maria studia al liceo e suona al conservatorio»;

b. 
«Il gatto mangia o fa le fusa»;

c. 
«Un quadrilatero con quattro angoli retti è un quadrato oppure un rettangolo».

23. Scrivi la negazione delle seguenti proposizioni.

a.   «Il semaforo verde fa scorrere il traffico»;

b. «In città non uso mai il motorino»;

c.    «Non ti regalerò nulla»;

d. «Non è vero che Luigi non si sposa fra un mese».

24. Indica quali coppie di proposizioni sono formate da un enunciato e dalla sua negazione.

a) «Vedo un gatto nero», «Vedo un gatto bianco»;

b) «Esco di casa», «Resto in casa»;

c) «Salgo le scale», «Scendo le scale»;

d) «Vinco la partita»; «Perdo la partita».

25. Date le proposizioni:


A: «14 è divisore di 7»,
B: «14 è un numero pari», 
C: «14 è minore di 9»,

traduci in parole ognuna delle seguenti proposizioni composte. Assegna infine i rispettivi valori di verità, compilando la tavola di verità relativa. 

26. Costruisci la tavola di verità di ciascuna delle seguenti proposizioni composte.
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27. Costruisci la tavola di verità delle seguenti proposizioni composte.
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28. Completa la seguente tavola di verità.
(            (           (
29. Costruisci la tavola di verità delle seguenti proposizioni composte.
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30. Date le proposizioni A e B, traduci in simboli le seguenti proposizioni composte. A: «Ho fame», B: «Vado al bar».


a) «Ho fame, ma non vado al bar»;


b) «O non ho fame, o vado al bar»;


c) «Ho fame e vado al bar»;


d) «Se ho fame, vado al bar».      
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31. Trasforma le seguenti espressioni in altrettante espressioni contenenti soltanto la congiunzione o la disgiunzione di proposizioni semplici o delle loro negazioni.
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32. Utilizzando le tavole di verità, per ognuna delle seguenti espressioni indica se è una tautologia o una contraddizione.
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33. Completando le tavole di verità, stabilisci se le seguenti coppie di espressioni logiche sono equivalenti.
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34. Associa le espressioni equivalenti senza scrivere le tavole di verità.
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35. Per ognuna delle seguenti forme di ragionamento, indica se è valida o no. In caso affermativo, scrivi se è stato applicato lo schema del modus ponens o quello del modus tollens.


a) «Se leggi, ti informi»,
«Ti informi»,


«Leggi»;

b) «Se miagola, è un gatto»,

    «Non è un gatto»,

    «Non miagola»;

c) «Se c’è il verde, passi»,

    «C’è il verde»,

    «Passi».

[a) non valida; b) modus tollens; c) modus ponens]

36. Fornisci, se possibile, le conclusioni alle seguenti coppie di premesse, indicando lo schema di ragionamento seguito (modus ponens o modus tollens).


a) «Ogni cittadino ha diritto di voto», «Sei un cittadino»;


b) «Se il triangolo ABC ha i lati AB e BC congruenti, è isoscele», «
[image: image123.wmf]ABBC

¹

»;


c) «Tutti i politici sono onesti», «Il Sig. Rossi non è onesto».

[a) modus ponens; b) nessun modo; c) modus tollens]

37. Considera i tre enunciati aperti:

A(x): «x è un’automobile con cilindrata superiore ai 2000 cc»;

B(x): «x è un’automobile di marca straniera»;

C(x): «x è un’automobile con motore a benzina».

Scegli un opportuno insieme universo U e disegna l’insieme di verità dei tre enunciati A(x), B(x) e C(x). Rappresenta, infine, con i diagrammi di Eulero-Venn l’insieme di verità dei seguenti enunciati composti.
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38. Trasforma i seguenti enunciati aperti in proposizioni utilizzando i due quantificatori «
[image: image129.wmf]"

» e «
[image: image130.wmf]$

». Tenendo presente l’insieme universo U assegnato, scrivi di fianco a ogni proposizione il suo valore di verità.


a) 
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A(x): «x è minore di 0»;


b) 
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B(x): «x è un triangolo equilatero».

39. Dato l’insieme universo U e gli enunciati semplici aperti A(x), B(x), C(x), trasforma gli enunciati composti seguenti in proposizioni utilizzando i quantificatori 
[image: image133.wmf]$

 e 
[image: image134.wmf]"

, e scrivi per ognuna il valore di verità.
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             A(x): «x è divisibile per 4»,






B(x): «x è pari»,






C(x): «x è multiplo di 3»,
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40. Stabilisci se i seguenti sillogismi sono validi, utilizzando i diagrammi di Venn.
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